



СУВОРОВСКИЙ НАТИС

ГАЗЕТА ОРДЕНА ЛЕНИНА, КРАСНОЗНАМЁННОГО ВОСТОЧНОГО ВОЕННОГО ОКРУГА

ПЯТНИЦА

22

ЯНВАРЯ
2016 г.

№2 (19570)

315 лет инженерным войскам



ВСЕГДА НА ПЕРЕДНЕМ РУБЕЖЕ

Военный инженер не имеет права быть плохим специалистом. Но разве какая-то другая профессия это право возводит в норму? Ошибка - всегда брак, работа в минус, и везде, и уж тем более в силовых ведомствах она сопряжена с большими потерями, в том числе и человеческими. От профессионализма, аккуратности и дисциплинированности каждого военнослужащего инженерных подразделений в воинских частях и соединениях зависит выполнение поставленных перед личным составом задач.

БЕЗ ПРАВА НА ОШИБКУ

На Екатеринбургском полигоне подразделения гвардейской мотострелковой бригады под командованием гвардии подполковника Александра Игнатенко проводят неделю интенсивной подготовки.

Резко накрывшие Приамурье холода украсили деревья и все сооружения причудливыми кружевами инея и изморози. В этом сказочном пейзаже белые маскировочные халаты военнослужащих инженерно-сапёрного батальона делают своих хозяев практически незаметными.

- Так и должно быть, - поясняет командир инженерно-сапёрного батальона гвардии подполковник Юрий Шнайдер. - Инженерные службы во время боевых операций всегда находятся на переднем рубеже. В наступление идут первыми, разбирая препятствия на пути, отступают последними, миная за собой все дороги. При выполнении задач военнослужащие очень уязвимы, поэтому они должны быть максимально незаметны для противника.



Командир понтонной роты гвардии старший лейтенант Максим Зудов, проводящий практические занятия на учебном месте № 1, по возрасту от своих подчинённых ушёл недалеко. Но с личным составом он по-умному строг и требователен. Суворовская фраза «Тяжело в учении - легко в бою» на занятиях командира роты - не догма, а руководство к действию. Поблажек на занятиях не даёт никому.

Твёрдо убеждён командир подразделения, что военный инженер не имеет морального права быть плохим специалистом. Поэтому под его руководством способы закладки взрывных устройств, принцип их работы военнослужащие штудируют до седьмого пота. До тех пор, пока каждое действие не будет отработано до автоматизма.

У каждого из сапёров по две мины ТМ-62. Временной норматив установки для таких снарядов разный и зависит от многих факторов - времени года, вида почвы, степени освещения. Но общее в работе сапёров, хоть в жару, хоть в холод, всегда одно - строжайшее соблюдение требований безопасности.

- Первое, на что я обращаю внимание во время занятий, это правила техники безопасности при обращении с взрывными устройствами и веществами, - говорит гвардии старший лейтенант Зудов. - Сейчас будем учиться устанавливать минное поле стробным расчётом.

(Окончание на 2-й стр.)

Примите
поздравления!

21 января 2016 года инженерные войска Вооружённых сил Российской Федерации отмечают 315-ю годовщину со дня своего образования.

История становления и развития российских инженерных войск связана с проведением Петром I преобразований по созданию регулярной армии и флота. Указом Петра I от 10 (21 января) 1701 года была утверждена первая инженерная школа. Полководческое дарование подсказало молодому царю, что успех боевых действий во многом зависит от уровня развития военно-инженерного дела.

Дальнейшее широкое развитие инженерные войска получили во времена походов великого русского полководца Александра Суворова. Инженеры составляли авангард войск в сражениях при Рымнике (1789 г.), в преодолении рек Рымка и Бузуу, при осаде Бендер и Измаила (1790 г.), в Итальянском походе через Альпы.

Инженерные войска России принимали участие во всех сражениях по защите Отечества, способствовали успешному ведению боевых действий в Отечественной войне 1812 года, при обороне Севастополя в 1854 - 1855 гг., в Русско-японской войне 1904 - 1905 гг., в годы Первой мировой войны 1914 - 1918 гг., в годы Великой Отечественной войны. Большой вклад внесли инженерные войска в ликвидацию очага агрессии японских милитаристов на Дальнем Востоке.

Инженерные войска - войска переднего края. Они идут в бой одновременно с мотострелками и танкистами, а часто и раньше их. В наши дни инженерные войска Восточного военного округа занимают боевую учёбу, успешно решают задачи по ликвидации стихийных бедствий, очистке местности от взрывоопасных предметов.

Товарищи солдаты, сержанты, старшины, прапорщики и офицеры! Уважаемые ветераны, рабочие и служащие инженерных войск! От имени военного совета округа поздравляю вас с профессиональным праздником - Днём инженерных войск!

Желаю вам крепкого здоровья и дальнейших успехов в укреплении боевой готовности и повышении мастерства в благородных целях сохранения мира и могущества нашей страны!

Командующий войсками
Восточного военного округа
генерал-полковник
Сергей СУРОВИКИН.

Будни
инженерных
войск округа

3-я стр.

Месячник
сплочения:
рекомендации

4 - 5-я стр.

Твои,
Россия,
сыновья!

6-я стр.

На старт
выходят
всей семьёй

8-я стр.

• ВВО: день за днём

ПРИСЯГНУЛИ ОТЧИЗНЕ

В Знаменном зале Военно-исторического музея ВВО прошла церемония принятия присяги молодым пополнением понтонно-мостового, а также путевого отдельных железнодорожных батальонов. В ней приняли участие представители Главного управления начальника железнодорожных войск и Восточного военного округа, ветеранских организаций Хабаровского края и ЕАО, а также родные и близкие новобранцев.

Всего присягу на верность Отечеству приняли около 80 военнослужащих.

Командиры по очереди вызвали военнослужащих из строя. Иногда от волнения парни сбивали шаг, путались в докладе. Но слова присяги они произносили чётко и безошибочно. В силу темперамента одни клялись в верности Отечеству громко и быстро, другие выверяли интонацию слов.

Со значительным событием в жизни этих молодых людей поздравляли офицеры соединения и представители ветеранских организаций региона.

Сегодня у вас особенное событие в жизни. И место для торжественного мероприятия выбрано особенное. Обратите внимание на бронзовые бюсты Героев Советского Союза. Эти люди в разные годы приумножали славные боевые традиции Восточного военного округа. Перед лицом этих замечательных людей, перед десятками имён, высеченных на стенах зала, вы поклялись честно и достойно служить Отчизне, - сказал заместитель председателя краевого комитета ветеранов войны и военной службы Николай Хойко.

С напутственными словами к воинам дальневосточникам обратился начальник планирования и подготовки войск Главного управления начальника



железнодорожных войск полковник Игорь Жевжиков.

Слова присяги имеют особое значение. Вдумайтесь в них. Это обязательство защищать нашу могучую и великую Родину, которое вы берёте на себя один раз в жизни, - сказал он.

Сегодня вы становитесь настоящими мужчинами в моральном, духовном значении этого слова, - отметил начальник управления железнодорожных войск ВВО полковник Андрей Козлов. - Сам, будучи солдатом, 30 лет назад принимал присягу. Была другая форма, зал был менее торжественным. Но помню этот день, как будто это было вчера. Вы принимаете военную присягу в Знаменном зале музея ВВО при боевом знамени и оружии. Уверен, что и вы запомните этот день навсегда. Будьте достойны своей клятвы. За вашей спиной - мирная жизнь ваших родителей, любимых девушек. Родина наде-

ется, что вы в любой момент, взяв в руки оружие, будете защищать мирную жизнь россиян.

Перед героями торжества выступила мать военнослужащего Елена Кулакова. Она призвала парней исправно служить, выполнять приказы командиров и возвращаться домой духовно и физически окрепшими.

После церемонии с военнослужащими смогли пообщаться родные. Они сфотографировались с новоспечёнными защитниками Родины и знакомылись с экспозицией музея округа.

Удалось поговорить с рядовым Никитой Комаровым и его семьей.

Оказывается, недавно Никита стал отцом. Из родного Биробиджана к нему приехали жена Екатерина, новорождённая дочь Полина, отец военнослужащего Павел Варфаламеевич. Они надеются встречаться с Никитой во время увольнений и, конечно, будут ждать его домой.

Сам Никита Комаров настроен на службу с оптимизмом. Он уверен, что это будет полезный опыт.

К сожалению, к новобранцам из Башкирии никто из родных приехать не смог. Но парни сами созвонились с родными, получили от них родительские наказы, пожелания и поздравления.

Рядовой Сергей Халченко, призванный из Башкирии, рассказал, что служба на Дальнем Востоке стала для него неожиданностью. Несмотря на акклиматизацию, непривычные морозы, он не жалеет о распределении на Дальний Восток. Сергей уверен, что служба оставит хорошие впечатления на всю жизнь, и одной из её памятных страниц, конечно, станет военная присяга.

По словам директора Военно-исторического музея ВВО Марга-

она подполковник Сергей Бибих, сначала молодые воины-железнодорожники пройдут обучение в классах и на приказарменной материальной базе. Затем личный состав понтонно-мостового батальона будет зачислен в показательные занятия под руководством начальника управления железнодорожных войск ВВО по организации марша, сооружению паромной переправы.

Не менее значима роль в этом учении отведена отдельному путевому железнодорожному батальону ВВО, где командир подполковник Михаил Синельников.

Ежегодно личный состав показывает высокие результаты в боевой учёбе, - сказал подполковник Михаил Синельников. -



риты Лопушко, в 2015 году в Знаменном зале торжественную присягу приняли более 700 военнослужащих гарнизона.

Как отметил командир отдельного понтонно-мостового баталь-

Уверен, что военнослужащие, принявшие сегодня присягу, также покажут высокую профессиональную выучку.

Пётр АСАНОВ.
Фото автора.

ВСЕГДА НА ПЕРЕДНЕМ РУБЕЖЕ

Как поясняет командир инженерно-сапёрного батальона гвардии подполковник Юрий Шнайдер, основная цель постановки любого минного поля - снизить скорость наступления противника, ведь в боевых операциях счёт нередко идёт на секунды.

Группа сапёров приступает к установке мин. Командир роты засекает время. Покрывало свежешавшего снега безжалостно разрывают сапёрные лопатки. Рядовой Басанг Хургаев отделяет флажками границы рядов. Заданная глубина минного поля - 90 метров. Как только сапёры уложат взрывные устройства до очерченной границы, они перейдут на следующий участок.

Мины укладывают в шахматном порядке, - объясняет командир понтонной роты. - Минное поле всегда устанавливается так, чтобы гусеничная техника противника с большой вероятностью попала в зону поражения. Лучше всех с поставленной задачей справляется военнослужащий по призыву рядовой Павел Трунов. Ненамного отстанут от него и другие военнослужащие. И вот уже первый участок местности заминирован. Ротный командир действиями своих подчинённых доволен. Личный состав уложился в установленные нормативы.

СПЕШКА - ПЛОХОЙ ПОМОЩНИК

А на учебном месте № 2 гвардии старший лейтенант Александр Шудликов в это время про-

водит занятия по подрывному делу. Выпускник Тюменского высшего военного командного училища объясняет военнослужащим по призыву особенности электрозрывного способа подрыва.

Сложного здесь ничего нет, - слышу я слова офицера. - Главное - не торопиться, всё выполнять аккуратно и слушать внимательно приказы командира.

Рубеж безопасности... Очищенная от снега полуметровая полоса, куда перед подрывом должны отойти солдаты. Здесь военнослужащие проходят финальный инструктаж руководителя занятия.

А фельдшер инженерно-сапёрного батальона гвардии старшина контрактной службы Лариса Мушланова в это время внимательно наблюдает за ходом занятий. У неё другие задачи, другая цель, но не менее важная и ответственная.

На Ларису Мушланову я обратила внимание сразу, как только прибыла на полигон. Пока военнослужащие облачались в белые маскировочные костюмы, батальонный фельдшер по-матерински заботливо одному солдату надевала на голову шапку, другого строго заставляла надеть рукавицы.

Подхватить простуду или обморожение при таких температурах можно запросто, - говорит Лариса Мушланова. - А парни, вы не смотрите, что некоторые под два метра ростом. За ними ещё глаз да глаз нужен. Не успеешь моргнуть, как простынут. И что это тогда будет за защитники?

Опасения Ларисы Мушлановой вполне понятны. При установке электродетонаторов все скрутки про-

водов делаются голыми руками. И она зорко следит, чтобы военнослужащие сразу же после выполнения работ надевали рукавицы.

Да и гвардии старший лейтенант Александр Шудликов на это тоже обращает внимание всего личного состава.

Быстро закрутили провода, и сразу же надели рукавицы, - заканчивает он инструктаж.



И вот уже каждый военнослужащий получает под роспись ЭДП. Незнакомая мне аббревиатура расшифровывается просто: электродетонатор промышленный. Из них личный состав изготовит одну общую электрозрывную сеть.

Звучит команда, и сапёры приступают к установке зарядов. Затем они возвращаются на рубеж безопасности, и в небо устремляется огненный столб.

ЕСТЬ МЕСТО ПОДВИГУ

Обычный учебный день на полигоне. Он похож на другие такие же. Однако начальник инженерной службы Амурского общевойсковое объединения полковник Олег Иванченко, настоятельно советовавший накануне Дня инженерных войск посетить именно это подразделение, свой выбор объяснил инженеру. В настоящий момент инженер-

ность, была большой и искренней. Ну а спасённые жизни людей служат лучшим доказательством того, что инженерные войска в очень большой степени являются войсками социальными, крайне необходимыми и в мирное время.

Кроме того, специалистами инженерных служб проведён большой объём работ по разминированию территории в Амурской области. Созданный в объединении мобильный отряд проводил разминирование заявленной местной администрацией площади.

Было обследовано и очищено более 300 гектаров земли, обнаружено и обезврежено около 8 тысяч взрывоопасных предметов. Почти тридцать военных инженеров Амурского общевойсковое объединения за эту работу были награждены медалью «За разминирование». В числе награждённых и военнослужащие моторострелковой бригады под командованием гвардии полковника Александра Игнатенко.

Нельзя не отметить начальника штаба мобильного отряда разминирования гвардии капитана Евгения Желтоножко, а также других гвардейцев: гвардии старшину контрактной службы Дмитрия Аксёнова, гвардии старших сержантов контрактной службы Александра Кривого и Андрея Корепанова, гвардии старшину контрактной службы Виктора Седых, гвардии младшего сержанта контрактной службы Андрея Пожарского.

Ольга КАПИШТЫК.
Фото автора.

Окончание. Начало на 1-й стр.

• 21 января - День инженерных войск

Начальник управления инженерных войск ВВО полковник Андрей ВИНОГРАДОВ:

«СЛЕДЫ ВОЙНЫ МЫ ВСТРЕЧАЕМ ДО СИХ ПОР...»

- Андрей Васильевич, как можно охарактеризовать сегодняшний день инженерных войск округа?

- В настоящее время Инженерные войска ВВО проходят очередной период развития. Сегодня в их состав входит управление инженерных войск ВВО, бригада окружного подчинения восьмибатальонного состава, дислоцирующаяся в Хабаровском крае. В объединении у нас есть отделы инженерных войск, в армейском корпусе на Сахалине и островах Курильской гряды, а также в объединении ВВС и ПВО - инженерные службы, ну и на ТОФ - морская инженерная служба. В каждом объединении начиная с 2016 года планируется создание инженерно-сапёрных полков: в этом году - в Приморском объединении, а в 2017-м - в остальных трёх объединениях. На Сахалине мы уже развернули отдельный инженерно-сапёрный батальон. Так что на месте не стоим, развиваемся, прирастаем и количеством частей, и в качественном отношении.

- Чем вам запомнился 2015-й год? Что стало самым важным в деятельности инженерных войск?

- Это, безусловно, работы по разминированию. Мы занимались этим на трёх объектах. В общей сложности в ходе ликвидации последствий пожаров на технических базах вооружения и складах артиллерийских боеприпасов очищены 2307,6 гектара, обнаружены и уничтожены 110549 единиц взрывоопасных предметов. В частности, закончили чистить микрорайон Снеговая Падь в Приморье - там в своё время был арсенал, который в 1992 году в результате пожара взорвался. Когда я лейтенантом служил в Уссурийске, нас привлекали на ликвидацию последствий этого пожара. Сам микрорайон, где велось гражданское строительство, давно чист, но в лесных массивах поблизости было обнаружено ещё немало следов трагедии почти четвертьвековой давности.

Кроме того, наши военнослужащие выполняли задачи по очистке местности подвижными группами разминирования по заявкам глав администраций территорий (всего выполнена 31 заявка, уничтожено 225 взрывоопасных предметов).

- Часто ли к вам обращаются за помощью из административных регионов?

- Довольно часто. К примеру, пару лет назад на Сахалине после схода селе с одной горы открылось убежище, где находился склад японских боеприпасов, оставшийся с 40-х годов прошлого века. Наши подразделения обезвредили эти опасные находки. Обращаются представители власти регионов также при прокладке газопроводов: и на Сахалине, и в Приморье, где собираются строить завод по сжижению газа. Простят дать справки: не велось ли на этой территории боевые действия, не было ли обращений граждан по поводу обнаружения боеприпасов. Так что следы войны мы встречаем до сих пор...

- В ушедшем году было сильное наводнение в Приморье. В прессе сообщалось, что инженерные подразделения смонтировали понтонную переправу под Уссурийском...

- Наши специалисты привлекались для оказания помощи населению в период паводков на реках в Приморском крае. В ходе ликвидации последствий тайфуна Гони в августе - сентябре выданы плавающие транспортеры ПТС-2, с помощью которых было перевезе-

но 3487 тонн грузов. А на месте рухнувшего моста мы навели понтонную переправу между сёлами Кроуновка и Корсаковка, которая до середины ноября обеспечивала жизнедеятельность этих населённых



пунктов под Уссурийском. За месяц по мостовой переправе было перевезено более 15 тыс. тонн грузов, прошли более 20 тыс. автомобилей, более 10 тыс. жителей.

Кроме этого сапёры участвовали в обеспечении охранных мероприятий в ходе проведения Дальневосточного экономического форума. Десять групп разминирования проверяли на предмет безопасности территорию ДВФУ на острове Русский площадью 104 гектара, вертолётную площадку, маршрут проезда участников форума, территорию, прилегающую к аэропорту Кневичи.

Участвовали сапёры и в очистке общевоинских полигонов округа от взрывоопасных предметов, в оказании помощи органам МЧС и главам дальневосточных субъектов РФ по оборудованию минерализованных полос протяжённостью 254 км в Сибирском федеральном округе.

- Я слышал, что новым видом деятельности для инженерных войск в минувшем году стал снос ветхих зданий на островах Курильской гряды.

- Да, то, что мы начали заниматься обрушением старых, аварийных зданий и проводить рекультивацию местности на аэродроме Степь Забайкальского края, в военных городках Буревестник и Китовое, расположенных на Курилах, с целью последующего строительства на их месте новых объектов инфраструктуры, действительно стало для нас новой вехой.

- На Итурупе в военных городках вообще немало домов, где уже давно никто не живёт... Как вы обрушаете такие здания? С помощью взрывчатки или стальной гирей?

- Те строения, которые располагаются вблизи жилых домов, обрушаем, конечно, механическим способом. А те, которые находятся вдалеке от жилых построек, например, на аэродроме Степь, обрушали взрывным способом. За прошлый год, в частности, на аэродроме Степь было обрушено 19 зданий, в городке Буревестник - 24, в Китовом - 4. Задача, поставленная нам по рекультивации местности, конечно, не менее сложна, но стараемся, справляемся...

- А что из новой техники поступило в инженерные войска округа за последнее время?

- До 2020 года по Гособоронзаказу нам должно быть поставлено более пятидесяти единиц инженерной техники. На сегодняшний день поступило уже более семидесяти еди-

ниц. В войска пришли новые экскаваторы и автокраны на базе КамАЗа, электростанции на автомобильной базе. Техника целенаправленно идёт в те части и соединения, которые перевооружаются в комплексе. Скажем, перевооружается ракетная бригада в округе, туда же направляется и новая инженерная техника.

- Чем предостигает заниматься инженерным подразделением в 2016 году?

- На 2016 год все наши задачи связаны с практической работой. Это и продолжение мероприятий по обезвреживанию взрывоопасных предметов на территории арсеналов и складов, где в прежние времена происходили чрезвычайные происшествия, и разминирование территорий, на ко-

торых велись боевые действия в период Гражданской и Второй мировой войн, оккупация полигонов и учебно-тренировочных комплексов округа, где проходили занятия по боевой подготовке. К примеру, только на пяти объектах в Забайкальском крае, в Амурской области и на Камчатке, в Республике Бурятия и в Приморье в 2016 году планируется очистить территорию площадью 688,8 гектара. Для этого будут выделены пять сводных отрядов разминирования.

А общая площадь территории, где выполняются задачи технической разведки и очистки местности, на которой велись боевые действия,



где утилизировались боеприпасы и где ныне проходят занятия по боевой подготовке, составляет 46 миллионов гектаров. Здесь будут трудиться 37 подвижных групп разминирования от соединений и частей округа.

- Могут предположить, что эта работа у сапёров ещё не скоро закончится. А какие ещё задачи вам предстоит решать в 2016 году?

- В новом году пройдут двусторонние учения между объединениями округа на полигоне Цугул. Планируются многокилометровые марши, обеспечивать которые будут, в частности, и инженерные войска.

Также мы продолжим выполнять задачи по обрушению старых зданий и рекультивации местности на островах Курильской гряды.

- Понятно, что для такой ответственной работы нужны грамотные специалисты. Хватает ли их? И где сегодня готовят офицеров и военнослужащих по призыву для инженерных войск?

- Подготовкой офицеров занимается Тюменское высшее военное инженерное командное училище имени маршала инженерных войск Алексея Ивановича Прошлякова. К сожалению, из-за того, что в прежние годы в училище практически не было набора, сегодня мы испытываем некоторый кадровый голод. Ныне ввуз выпускает ежегодно всего 15 - 18 специалистов. И в основном они идут во внутренние войска, по заказу которых и осуществлялся этот небольшой набор. Только в 2013 году был проведён первый после длительного перерыва большой набор - порядка трёхсот человек. До их выпуска остаётся три года. Значит, на протяжении этого времени нам придётся обходиться теми силами, которые имеем сегодня.

Ну а младших командиров и специалистов у нас готовит в двух межрегиональных учебных центрах инженерных войск: в городе Кстово под Нижним Новгородом и в городе Волжский Волгоградской области. В этих МРУЦ проводят подготовку младших специалистов всех категорий: механиков-водителей, экскаваторщиков, автокрановщиков, электриков, понтонёров и даже водолазов.

- А контрактников, приходящих в инженерные подразделения, обучаете там же?

- Да, если, скажем, на должности военнослужащих по контракту приходят водители, а нам нужны автокрановщики и экскаваторщики, то мы набираем их, подаём заявку, нам выделяют места в этих учебных центрах, где контрактники в течение трёх месяцев проходят доподготовку и возвращаются в части уже с новыми специальностями.

- Сколько сегодня военнослужащих по контракту в инженерных войсках округа?

- По требованию Генштаба ВС РФ, весь сержантский состав, все механики-водители, водители, сапёры и старшие сапёры должны быть военнослужащими контрактной службы. Мы к этой цели приближаемся, набираем лучших.

- А с ДОСААФ вы сотрудничаете в плане подготовки специалистов?

- Конечно. Две региональные организации ДОСААФ - в Республике Бурятия и в Амурской области - готовят для нас автокрановщиков и электриков. В Хабаровске, к сожалению, таких специалистов не готовят.

- В минувшем году, насколько я знаю, ваши подчинённые отличились в одном из профессиональных конкурсов?

- Да, мы участвовали в трёх соревнованиях: понтонные подразделения - в конкурсе «Открытая вода», инженерно-дорожные и подразделения разведки - в конкурсе «Безопас-

ный маршрут», а механики-водители таких машин, как ИМР (инженерная машина разграждения) и МДК (котлованная машина) - в конкурсе «Инженерная формула». В 2015 году мы заняли первое место на конкурсе «Инженерная формула» среди всех инженерных войск Вооружённых сил. Думаю, в 2016 году успешно проявим себя и в других конкурсах. В частности, в нашей отдельной гвардейской инженерной бригаде развернут понтонный батальон, где люди круглогодично приобретают профессиональные навыки и, надеюсь, смогут в будущем их продемонстрировать.

- Андрей Васильевич, давайте коснёмся вашего боевого опыта. Что важного можно напомнить, исходя из практики, приобретённой вами в ходе контртеррористической операции?

- Надо отметить, что мы не только инженерные подразделения, но и подразделения других родов войск учим сегодня с учётом боевого опыта. К примеру, давно подметил, что пехота не особо любит окапываться. Все по-человечески ждёт, что придут инженерные подразделения и выкопают для них окопы и траншеи. Когда сейчас приезжаю на итоговые занятия, приходится расказывать командирам взводов, что подобная леность приводила иногда в ходе боевых действий к большим потерям.

К примеру, когда мы выдвигались на новые рубежи, сразу же выставляли дозорных, боевое охранение, чтоб люди могли спокойно обосноваться и окопаться. И как-то под Горногорском был такой случай. Мы блокировали этот город, и нужно было очень быстро окопаться, потому что со стороны боевиков работало много снайперов. А сапёрам нужно было поставить минное поле вокруг позиции. Работали в вечернее время, чтобы не попасть под снайперский огонь. И мотострелковую роту это, видимо, успокоило. Пехота - в основном контрактники - почувствовали себя в безопасности: минное поле-то стоит. Поэтому солдаты окапывались очень лениво. И когда начался обстрел, оказалось, что укрыться-то негде, разве что за техникой, а места в окопе не хватает! К сожалению, с нашей стороны в тот раз были потери. Но после этого случая мотострелки поняли, что нельзя пренебрежительно относиться к окапыванию, и потом уже никого не приходилось заставлять это делать.

- Ну и традиционный вопрос в завершение беседы: кого из сослуживцев вы бы хотели отметить и что бы хотели пожелать своим коллегам в канун профессионального праздника?

- Среди тех, кто добросовестно, с полной самоотдачей выполняет свои воинские обязанности, начальник управления инженерных войск округа полковник Олег Анкин, начальник службы вооружения полковник Роман Греков. Это также командиры отдельных инженерной бригады гвардии полковник Дмитрий Марков, начальник инженерных войск объединения полковник Анатолий Романовский и командир инженерного батальона усиления майор Александр Семенов.

Хочу пожелать всем, кто связан с инженерными войсками, хорошего здоровья, семейного благополучия и новых успехов в решении всех поставленных в новом году задач.

- Благодарю вас за интересную беседу.

Интервью провёл
Владимир ПЫЛАЕВ.
Фото автора.

• Обратите внимание:

МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ

в помощь командирам соединений и воинских частей
по организации и проведению Месячника сплочения воинских коллективов и предупреждения
нарушений уставных правил взаимоотношений между военнослужащими

I. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

Настоящие Методические рекомендации разработаны на основе опыта проведения в Вооружённых силах Месячников сплочения воинских коллективов и предупреждения нарушений уставных правил взаимоотно-

- психологическое сопровождение процесса адаптации военнослужащих призыва осени 2015 года к условиям военной службы;

- повышение эффективности правового воспитания военнослужащих.

Месячники в войсках (силах) проводятся два раза в год

ных лиц соединения (воинской части) на формирование позитивных межличностных отношений в воинских коллективах, законопослушного поведения военнослужащих. Это наиболее сложные этапы в осуществлении прикладной психолого-педагогической работы командира подразделения по сплочению воинского коллектива.

По сложившейся традиции проведение Месячника сопровождается концентрацией и сосредоточением усилий органов военного управления, командиров (начальников) воинских частей на наиболее проблемных подразделениях с максимальным привлечением сил и средств военных правоохранительных органов, средств массовой информации и общественности. Проведение Месячников не является разовой акцией или кампанией, проводимой в отрыве от задач воинской части (подразделения).

Проведение Месячников рассматривается как наиболее активная и насыщенная мероприятия часть общей циклической системы работы командиров (начальников) по сплочению воинских коллективов, осуществляемой непрерывно на протяжении всей военной службы военнослужащих, проходящих военную службу по призыву (далее - военнослужащие).

Содержание работы в ходе проведения Месячников составляет выполнение требований, изложенных в соответствующих приказах министра обороны Российской Федерации, а также применение хорошо зарекомендовавших себя форм и методов, изложенных в методических рекомендациях по работе с личным составом Вооружённых сил Российской Федерации по формированию законопослушного поведения и служебной доблести военнослужащих.

Организационно работа по проведению Месячника включает: подготовительный этап; собственно проведение мероприятий Месячника; анализ выводов и итогов по результатам работы с соответствующим докладом старшему командиру (начальнику).

II. ПОДГОТОВИТЕЛЬНЫЙ ЭТАП

Войсковой и флотский опыт показывают, что деятельность должностных лиц по проведению

Месячников осуществляется более эффективно, если она организуется по единому замыслу командира сверху вниз на основе соответствующего плана и тщательной предварительной подготовки.

Подготовка к проведению мероприятий Месячников осуществляется заблаговременно, как правило, в течение января и июля текущего года.

Основу содержания плана по подготовке и проведению очередного Месячника составляет анализ выводов и уроков из прошедшего периода обучения и итогов этапа первоначальной социально-психологической и профессионально-должностной адаптации военнослужащих (далее - анализ).

Анализ проводится в январе - по итогам прошедшего календарного года, а в июле - по итогам первого полугодия текущего.

В ходе анализа:

- изучается эффективность деятельности командиров подразделений, офицеров управления и штаба, начальников родов войск

- выявляются причины и условия, способствующие совершению военнослужащими насильственных действий по отношению к сослуживцам;

- уточняются социально-психологические характеристики воинских коллективов, состав и направленность сложившихся микрогрупп;

- выявляются неформальные лидеры отрицательной направленности, которые оказывают негативное влияние на формирование здорового морально-психологического климата в воинских коллективах;

- уточняется национальный состав и характер межнациональных взаимоотношений в воинском коллективе;

- определяется степень мотивированности различных категорий военнослужащих к добросовестному исполнению служебных обязанностей, а также состояние общественного сознания (общественный моральный климат) и возможность использования его в формировании



отношений между военнослужащими (далее - Месячник).

Важнейшими задачами проведения Месячников являются:

- целенаправленная работа по преодолению правового нигилизма всех категорий военнослужащих в ходе непосредственного участия их в системе государственно-правовых отношений в процессе военной службы. В основе этой работы лежит овладение знаниями законодательства Российской Федерации, регулирующего функционирование военной службы, а также выработка практических навыков и умений в осуществлении правоприменительных полномочий в профессиональной деятельности;

- достижение реально значимых для воинской части и подразделений результатов по недопущению насильственных преступлений среди военнослужащих;

- обеспечение личной примерности офицеров в исполнении служебных обязанностей, сплочении воинских коллективов, укреплении морально-психологического состояния личного состава;

- совершенствование деятельности органов военного управления и должностных лиц по поддержанию уставного порядка и укреплению воинской дисциплины, профилактике преступлений в сфере межличностных отношений военнослужащих, недопущению конфликтов между военнослужащими различных национальностей;

- повышение роли сержантского состава в укреплении правопорядка в подразделениях;

- совершенствование работы с солдатами, матросами, сержантами и старшинами, проходящими военную службу по контракту;

- разъяснение личному составу конституционных прав на судебную защиту жизни, здоровья, чести и личного достоинства;

- предупреждение и профилактику вымогательств, поборов денежных и других материальных средств в подразделениях;

в феврале и августе. Сроки проведения Месячников в течение года в войсках (силах) выбраны не случайно. Именно эти месяцы года сопровождаются повышенными рисками противоправных деяний на почве нарушений уставных правил взаимоотношений между военнослужащими и иных насильственных преступлений.

Исходя из полугодовой цикличности, связанной с особенностями сроков призыва граждан Российской Федерации на военную службу, к февралю и августу в основном завершается период первичной социально-психологической и профессионально-должностной адаптации личного состава молодого пополнения и определения ролей военнослужащих в подразделении. Эти месяцы характеризуются закреплением и углублением сложившихся внутриколлективных связей в подразделениях в процессе более осознанного и активного овладения военнослужащими воинскими специальностями. Какими будут эти связи, их направленность всецело зависит от организации работы с личным составом, целенаправленного воздействия всех без исключения должност-



и служб, сержантского состава по сплочению воинских коллективов, предупреждению и профилактике правонарушений в сфере межличностных отношений военнослужащих и полнота принятых ими мер;

- устанавливаются наиболее характерные виды правонарушений, в том числе присутствующие в виде отдельных элементов или предпосылок;

нетерпимого отношения к нарушителям воинской дисциплины.

С целью выявления латентных (скрытых) форм нарушений уставных правил взаимоотношений между военнослужащими используются: индивидуальные беседы, опросы личного состава, анонимные анкетирования, результаты психологического тестирования, а также другие методы и приёмы получения достоверной информации.

По результатам аналитической работы важно уяснить общую оценку эффективности созданной в воинской части (подразделении) системы работы по укреплению правопорядка и воинской дисциплины, понять её сильные и слабые стороны.

Должностному лицу, организующему работу по профилактике неуставных взаимоотношений, необходимо знать позиции и отношение к данной проблеме среди военнослужащих с целью выбора тех, на кого можно будет опереться в этой работе, и чей потенциал можно будет максимально использовать при достижении заданных целей.

Планы проведения Месячников (далее - план) составляются в каждом органе военного управления, соединении (воинской части). Планы разрабатываются и подписываются:

- в органе военного управления заместителем (помощником) начальника органа военного уп-

Месячник сплочения



равления по работе с личным составом;

- в соединении (воинской части) заместителем (помощником) командира воинской части по работе с личным составом.

Планы согласовываются с заместителями начальника органа военного управления, заместителями командира соединения (воинской части) и утверждаются соответствующими начальниками органа военного управления, командирами соединений (воинских частей).

Планирование мероприятий Месячника осуществляется с учётом плана (мероприятий) вышестоящего органа управления, командира (начальника), плана подготовки воинской части на соответствующий месяц, расписания дня, а также специфики выполняемых соединений, воинской частью (подразделениями) задач.

В планах определяется комплекс мер по совершенствованию системы военно-служебных отношений, изжитию негативных традиций в воинских коллективах, локализации и разрешению межличностных конфликтов на ранних стадиях возникновения и другие вопросы.



Замыслом проведения Месячника для достижения основной цели, как правило, ставится решение одной - двух конкретных задач, реализация которых будет реально способствовать снижению рисков противоправных деяний в отношении данных военнослужащих в данной воинской части (подразделении) в данное время. Например, с военнослужащими рассматривается:

- алгоритм их практических действий в случае неправомерных

действий по отношению к ним со стороны сослуживцев (как равных по служебному положению, так и начальников - сержантов, офицеров);

- изучаются возможные правовые последствия деяний по отношению к ним с угрозой их жизни, здоровью, чести и личному достоинству;

- организуется разъяснение порядка и способов доведения до командования, военных правоохранительных органов либо родственников информации о фактах нарушений уставных правил взаимоотношений.

В обязательном порядке в план по согласованию с руководителями военных правоохранительных органов включается проведение совместных профилактических мероприятий, направленных на предупреждение правонарушений в сфере межличностных отношений военнослужащих.

Особая роль в проведении мероприятий Месячника должна отводиться женским советам, армейской и ветеранской общности, представителям родительских комитетов соединений и воинских частей.

К работе целесообразно привлекать (по согласованию) силы

матривать включение соответствующих мероприятий в их личные планы работы, осуществлять помощь в подготовке, контроль и качество их реализации.



На подготовительном этапе с командирами подразделений, офицерами управления и штаба, начальниками родов войск и служб, а также с сержантским составом отдельно целесообразно проводить методические занятия по профилактике правонарушений насильственного характера, в том числе и по разрешению конфликтных ситуаций между военнослужащими в многонациональных воинских коллективах.

III. ПРОВЕДЕНИЕ МЕСЯЧНИКА

Командиру соединения (воинской части), его заместителем целесообразно принимать личное участие в проведении спланированных мероприятий в подчинённых подразделениях. На основе личного примера обеспечить активное участие в мероприятиях Месячника офицеров управления, штаба, начальников родов войск и служб, других должностных лиц соединения (воинской части).

Важно организовать контроль выполнения в полном объёме мероприятий Месячника подчинёнными должностными лицами соединений и воинских частей.

Максимально активизировать работу сержантского состава, проводить все без исключения мероприятия с их непосредственным участием.

Во временных рамках Месячника обязательно проводить не-

делю правовых знаний (как правило, последняя полная неделя месяца), в течение которой проводить Единый день правовых знаний (суббота последней полной недели месяца).

Разъяснить в ходе недели правовых знаний личному составу (по категориям) требования нормативных правовых актов Министерства обороны Российской Федерации по вопросам соблюдения уставных правил взаимоотношений между военнослужащими, сплочения воинских коллективов, недопущения коррупционных проявлений, вымогательства, поборов денежных средств и других корыстных правонарушений. Привлечь к участию в мероприятиях недели представителей военных правоохранительных органов.

Проводить вечера вопросов и ответов командования с военнослужащими, проходящими военную службу по призыву, индивидуальные беседы с ними по выявлению и предупреждению фактов неуставных проявлений, недопущению роста социальной напряжённости. Привлечь к этой работе представителей родительских комитетов и женсоветов воинских частей.

Важным элементом этой работы является обучение (разъяс-

организовать информационное обеспечение Месячника в печатных и электронных, как в военных, так и в гражданских средствах массовой информации.

IV. ПОДВЕДЕНИЕ ИТОГОВ

Проанализировать эффективность проведённых мероприятий, выработать практические рекомендации по сплочению воинских коллективов для каждого подразделения с учётом его специфики и выполняемых задач.

В целях оценки эффективности Месячника целесообразно анализ состояния правопорядка и воинской дисциплины проводить в сравнении с предыдущими месяцами (январь, июль).

Подвести итоги, поощрить командиров (других должностных лиц) воинских частей и подразделений, сержантский состав, которые наиболее качественно и эффективно организовали и провели мероприятия Месячника, достигли положительных результатов в вопросах предупреждения правонарушений в сфере межличностных отношений военнослужащих.

Обобщить и распространить передовой опыт работы офицеров и сержантов, добившихся значимых результатов в предупреждении межличностных конфликтов и сплочении воинских коллективов.

V. ДОКЛАД О РЕЗУЛЬТАТАХ РАБОТЫ

Для командиров соединений (воинских частей) важно осознать значимость оперативного и объективного доклада старшему начальнику о проведённых мероприятиях, эффективности их воздействия на укрепление морально-психологического состояния личного состава, уроках, выводах и прогнозе обстановки в воинских коллективах.

Не допускать попыток сокрытия негативных явлений, выявленных в ходе Месячника, давать им принципиальную оценку и принимать предупредительно-профилактические меры, своевременно информировать старшего начальника установленным порядком.

Порядок докладов органов военного управления о результатах проведения Месячника установлен Главным управлением по работе с личным составом Вооружённых сил Российской Федерации.

Обобщённые выводы о результатах проведённой работы докладываются статс-секретарю - заместителю министра обороны Российской Федерации.

Спецвыпуск подготовлен редакцией газеты совместно с управлением по работе с личным составом Восточного военного округа.

Фото из архива редакции.



СЫН САПЁРА

Это произошло в небольшом рабочем посёлке Большая Тура Забайкальского края, в конце апреля 2014 года.

В тот день, полыхавший не один сутки тайбэйный пожар пошёл со скоростью курьерского поезда в направлении технической территории. К полудню пожар практически был локализован, но к вечеру разгорялся с новой силой, а затем перекинулся на здание склада боеприпасов. Несколько мощных взрывов разметали смертоносный металл в радиусе нескольких километров.

Как потом установит инженерная разведка, взрывоопасными предметами была покрыта большая территория. Командование Восточного военного округа поставило задачу в кратчайшие сроки очистить территорию от разлетевшихся взрывоопасных предметов. Выполнение этого задания поручили специалистам инженерных войск общевойсковое объединения, которое возглавляет полковник Анатолий Романовский.

Вместе с полковником Анатолием Романовским мы наблюдали за действиями старшего лейтенанта Александра Шудликова, лейтенанта Тимура Гафизова, Рината Юскаева, младших сержантов Баира Дымькова, Пурбо Лхасаранова, рядовых Алексея Роткина и Михаила Крюкова, цепью прочёсывающих участок разминирования.

После пожара здесь была выжженная земля, а на ней сотни островков из нагромождённых взрывоопасных предметов, - посыл полковник Анатолий Романовский. - Подходишь к ним и не ведаешь, что может случиться в следующую секунду. По учебникам знаешь, что сроки для срабатывания, скажем, противопехотной мины, уже давно прошли, но на практике, как справедливо говорят, и незаряженное ружьё раз в год стреляет.

По словам Анатолия Владимировича, природа стремится как можно быстрее затянуть свои

раны, и прячет смертоносные предметы в траве, земле. Приходится специалистам инженерных войск каждый сантиметр прощупывать своими руками. Некоторые взрывоопасные предметы приходится откапывать с глубины восемь - десять сантиметров. И с каждым годом процесс их «поглощения» только ускоряется.

- В 2014 году специалистами нашей группы разминирования обнаружены и уничтожены более пятидесяти тысяч взрывоопасных предметов, - дал небольшую справку Анатолий Владимирович. - В следующем - более ста тысяч.

Неожиданно идущий в цени далеко впереди один из офицеров поднял руку, привлекая к себе внимание. Сигнал опасности заставил сапёров замереть. Полковник Романовский затормозил к подчинённому. Несмотря на тяжёлый защитный костюм, через несколько минут Анатолий Владимирович был рядом со старшим лейтенантом Александром Шудликовым. Сомнения у молодого офицера вызвала частично разрушенная мина. Подобный заряд предписано уничтожать на месте. Но на всякий случай офицер ре-



шил посоветоваться со старшим и более опытным специалистом. Авторитет полковника Анатолия Романовского среди сапёров непрерываем. И дело здесь даже не в высокой должности офицера. Всякий раз, когда группа разминирования отстает от графика или кто-то из номеров устал, начальник инженерной службы надевает противоосколочный костюм, берёт в руки миноскапель и становится

если бы не осколок вражеского снаряда. После излечения в военном госпитале бравого танкиста комиссовали. Фронтовику, подполковнику, орденосцу не раз предлагали спокойную должность, но Николай Игнатьевич решил продолжать свою войну и дальше - с преступностью. Много лет он проработал в органах внутренних дел, на пенсию вышел с должности заместителя начальника районного отдела внутренних дел.

Офицером был и отец сапёра - Владимир Николаевич. Подполковник Романовский окончил Тюменское высшее военное инженерное училище, строил переправы для танков, разминировал участки местности, где оставались снаряды, бомбы и мины времён Великой Отечественной войны. Последняя его армейская должность - старший офицер инженерной службы объединения.

- Честно говоря, я просто и не знал другой жизни, - признаётся Анатолий Владимирович. - Детство и юность прошли в отдалённых гарнизонах. Рядом со мной чаще всего были солдаты и офицеры...

Впрочем, не всё было гладко. Когда Анатолий после окончания средней школы заявил родителям, что он будет поступать в Тюменское военное инженерное училище, мама восприняла это в штыки.

- Хватит мне дома и одного сапёра! - безапелляционно сказала она. - Поступать будешь сам, друзьям звонить не буду, - предупредил Владимир Николаевич.

Романовский не отступил. Он сдал вступительные экзамены в высшее военное инженерное училище на отлично. Учиться Анатолию было легко и интересно. Особенно ему нравилось заниматься на кафедре взрывного дела, инженерных заграждений. Многие преподаватели имели за плечами практический опыт разминирования. Они прошли противоминную войну в Анголе, Афганистане и других «горячих точках» мира. Свой

опыт, знания, мастерство специалисты охотно передавали будущим офицерам. Учили профессионально, но и спрашивали жёстко.

В ходе контртеррористической операции в Чечне Анатолию Владимировичу и его подчинённым не раз приходилось разминировать дороги, мосты, административные здания, школы и больницы. Бандиты минировали всё: брошенные видеокассеты, магнитофоны, оружие, не говоря уже о тяжело раненных бойцах и детских игрушках. Столкнувшись с реальной угрозой жизни при разминировании боеприпасов, Анатолий до конца понял глубокий смысл отцовской фразы, что плохих сапёров не бывает. Действительно не бывает - они просто долго не живут...

После командировки на Северный Кавказ Анатолий Владимирович вернулся в родной полк - понтонно-мостовой полк. Через некоторое время его, как одного из лучших офицеров, отправили учиться в Москву в военную инженерную академию. Затем было назначение на Дальний Восток - на должность начальника штаба инженерного полка. И закружил, и понесло: Забайкальский край, Хабаровский, вновь Забайкальский. Командир инженерного полка, командир бригады, начальник инженерных войск общевойсковое объединения...

...Полковник Романовский подошёл к молодому офицеру. Одного взгляда было достаточно, чтобы понять - перед ним противохотная мина. Решение начальника группы разминирования было логичным: мину уничтожить на месте.

По команде старшего начальника сапёры отошли в укрытие. Вскоре над притихшей тайгой прогремел взрыв.

Владимир СЕНИХИН.
Семья автора.

ШАГ ЗА ШАГОМ К СВОЕЙ МЕЧТЕ

Заместитель командира взвода - командир отделения взвода инженерной разведки гвардии сержант Михаил Скоморохов - личность во многом примечательная. За три с небольшим года он в совершенстве успел освоить несколько редких и ответственных военно-учётных специальностей, а сегодня всерьёз подумывает о поступлении в высшее военное инженерное командное училище и получении офицерских погон.

Вариант Михаил был призван ещё в июле 2012 года и сразу же направлен в инженерный учебный центр на Зелёный остров в город Болжеский Волгоградской области. Здесь он вошёл в число кандидатов для обучения на редкую армейскую специальность - «Водолаз». Однако просто согласия стать подводным пловцом и здоровья по категории «А» в тот момент оказалось недостаточно. Перед обучением курсанты подвергались сложной и многоуровневой проверке на физические возможности и психологическую устойчивость организма.

- Чего только стоило испытание барокамерой, - говорит Михаил. - Специальный тренажёр создавал полную имитацию погружения под воду. Для этого в термометрическую металлическую камеру под давлением нагнетался воздух. Делалось это медленно - чтобы успел привыкнуть организм, не пострадали лёгкие и не повредили барабанные перепонки. Каждый кандидат в водолазы должен был выдержать давление в 3 атмосферы - такое, к примеру, бывает на глубине двадцати метров. Опущенная, скажу прямо, не из приятных уши, у кого-то и вовсе начинала идти носом кровь. Таких курсантов переводили на другие должности, ведь под водой водолазу чаще всего приходится надеяться только на себя.

По словам Михаила, военно-учётную специальность водолаза он с первых дней начал осваи-



вать с большим интересом и удовольствием. Во-первых, Скоморохов мечтал об армейской карьере с детства - просто в силу личных обстоятельств не смог поступить в военное училище. А во-вторых, кому из парней не хочется хоть раз погрузиться под воду и исследовать подводный мир на манер мореплавателя Жакка Ива Кусто или героя фантастического романа капитана Немо? Михаил настолько увлёкся будущей специальностью, что изучал тонкости водолазного мастерства даже после отбоя - читал учебную литературу или повторял конструкции. Парню не помешали освоить специальность даже продолжительная болезнь и госпитализация.

Погружались в воду он тоже с энтузиазмом. Как отмечает Михаил, работать в учебном центре приходилось в основном в усовершенствованном вентилируемом водолазном снаряжении образца 1950

года (УВС-50). Костюм этот среди подводных пловцов называют ещё «трёхболтовкой» - за характерное крепление медного шлема к воротнику. УВС-50 многие профессионалы считают тяжёлым и громоздким, зато простым и надёжным в использовании - как авторитет Калашникова. Благодаря своим конструктивным особенностям «трёхболтовка» значительно повышает шансы на выживание водолаза даже в критических условиях - например, в случае обрушения и падения на голову громоздкой металлической конструкции.

Ещё один достойный самых добрых слов костюм - снаряжение ледоволазного СЛВИ-71. Михаил и сейчас помнит все его тактико-технические характеристики наизусть - хоть ночью разбудит, расскажет. Комплект этот состоит из гидрокombинезона, изолирующего дыхательного аппарата ИЦА-71У, азотно-кислородного баллона и, конечно, ласт. По мнению младшего командира, такой костюм позволяет скрытно передвигаться под водой, и потому идеален для проведения инженерной разведки. Читателям СЛВИ-71 знаком по многим советским фильмам про подводных диверсантов - именно в таких костюмах «морские дьяволы» передвигались на буксирных водолазов «Протон», ставили прилипающие мины на днища кораблей и атаковали вражеские боевые пловцов.

Впрочем, из курсантов не готовили специалистов диверсионной работы, основной упор приходился на вполне мирную деятельность. На занятиях, например, Михаил проводил инженерную разведку дна реки и берегов, осуществлял различными способами установку и крепление свай для строительства мостов и организации переправ, вытаскивал из глубоких ям затонувшую технику, да и просто ремонтировал различные металли-

ческие и деревянные конструкции. К концу курса обучения курсант Скоморохов совершил несколько десятков погружений и провёл под водой около двух десятков часов.

С таким практическим багажом сдать выпускные экзамены оказалось довольно просто. По выпуску из учебного центра Михаил был направлен для дальнейшего прохождения службы на другой конец страны - в отдельную гвардейскую инженерную бригаду Восточного военного округа. С работой на реке здесь, правда, пришлось некоторое время познакомиться - в ноябре уже ударили приличные морозы, и Амур близ Хабаровска затянуло в ледяной панцирь. Зато с наступлением весны и началом навигации она приобрела особую интенсивность. Водолазы на практике закрепляли установку противодесантных мин в воду и, наоборот, поиск взрывоопасных предметов на глубине с помощью специального миноскапеля МИВ. Учились они обезвреживать опасные «гостинцы» и на берегу дальневосточной реки.

- В короткий срок я освоил должность разведчика-сапёра и мог проводить инженерную разведку и разминирование не только на воде, но и на различных участках береговой зоны, шоссейных и просёлочных дорог, - поясняет Михаил. - В итоге, когда я решил продолжить службу в инженерной бригаде на контрактной основе, мне предложили должность заместителя командира взвода. Готовить личный состав ко всем видам инженерной разведки - как наземной, так и водной, оказалось, в общем-то, столь же интересно, сколько учиться и самому. Как вы знаете, каждый человек требует индивидуального подхода, поэтому даю одну тему приходится порой объяснять военнослужащим с акцентами на разные вещи.

Несмотря на командную должность, Михаил не остановился в своём совершенствовании и как специалист. По словам гвардии сержанта, во многом этому способствовало новое оборудование и экипировка, которая поступила на вооружение бригады в последние годы. За два с половиной года в статусе контрактника он освоил, например, искатель неконтактных взрывных устройств (ИНВУ) «Коршун», позволяющий искать мины не только по металлической оболочке, но и микросхемам. Очень порадовало Михаила и снаряжение «Сокол», предназначенное для защиты военнослужащего от поражающих элементов мины, осколков и взрывной волны. Он только об одном жалеет - что нет пока в соединении новой экипировки для водолазных работ.

По словам заместителя командира отдельной инженерной бригады гвардии подполковника Александра Первушова, сержант уже давно считается одним из лучших специалистов и способных младших командиров в соединении. Во многом это стало возможно благодаря неравнодушному военнослужащего к своему делу и людям. Как лишнее доказательство тому ещё одно открытие из нашей беседы с Михаилом. Как выяснилось, сегодня он хочет получить как можно больше практического опыта в своей должности и сделать в военной карьере следующий шаг - поступить в Тюменское высшее военное инженерное командное училище имени маршала инженерных войск А.И. Прошлякова. Желание, безусловно, достойное, а главное, для такого специалиста вполне исполнимое...

Олег СУВОЙЦЕВ.
Фото автора.

• Почётные, орденосные

УСТАНАВЛИВАТЬ МИНЫ ПРИХОДИЛОСЬ ПОД ОГНЁМ...

Отдельная гвардейская инженерная Барановичская Краснознаменная, ордена Красной Звезды бригада была сформирована через год после начала Великой Отечественной войны. В период с 9 по 25 июня 1942 года в с. Нижняя Дуванка Ворошиловградской (ныне Луганской) области в составе Юго-Западного фронта проходило формирование отдельной инженерной бригады специального назначения.



Формировали соединение командир бригады подполковник М. Иоффе и его заместитель майор В. Харченко. Виктор Харченко впоследствии оставил мемуары под названием «Сапёры мужают в боях». Вот фрагмент его рассказа о том, как воевала бригада.

«К концу ноября 1943 года войска Белорусского фронта с боями вплотную подошли к городам Рогачёв, Жлобин, Парици, Калинковичи и Мозырь. Однако здесь противник, опираясь на заранее подготовленные рубежи, оказал сильное сопротивление. Наступление временно приостановилось.

Утром 14 декабря полковника Иоффе срочно вызвали к началу инженерных войск фронта. Вернулся он быстро. Сразу же пригласил к себе подполковника Соколова и меня.

- По данным разведки, гитлеровцы готовят контрудар в полосе обороны 65-й армии, - начал Иоффе. - В районе юго-западного города Жлобин они сосредоточивают крупные танковые части. По приказанию генерала Прошлякова в распоряжение начальника 65-й армии полковника Швыдкого в дополнение к 4-му и 7-му батальонам нужно срочно направить 2-й и 6-й батальоны инженерных заграждений.

Одновременно приказано 6-му электротехническому и 8-му батальону специального минирования быть в полной боевой готовности и в случае необходимости развернуть на угрожаемых участках электризуемые заграждения, установить мины замедленного действия и управляемые по радио фугасы.

На рассвете 20 декабря противник перешёл в наступление. На узком участке фронта наши боевые порядки таранили не менее пятисот вражеских машин.

За короткий срок - всего несколько дней - наши минёры подготовили гитлеровцам достойную встречу. Каждому батальону инженерных заграждений был отведён свой участок.

Тщательно отрекогносцировали пути действия подвижных отрядов заграждений, наметили места установки минных полей, заранее устроили полевые склады минно-взрывного имущества. Подвижные отряды заграждений с первых минут боя успешно вели единоборство с гитлеровскими танками. Устанавливать мины зачастую приходилось под огнём, в непосредственной близости от вражес-

ких машин. К тому же начались заморозки. Малой сапёрной лопатой не возьмёшь твёрдый грунт. Тогда сапёры брались за кирки.

За первые два дня боёв минёры бригады установили пятьдесят семь минных полей - две тысячи триста противотанковых и противопехотных мин. На них подорвались двадцать восемь танков и сотни гитлеровцев».

Вот некоторые вехи боевой биографии бригады, свидетельствующие о том, как воевали сапёры.

1 апреля 1943 года 2-й отдельный батальон инженерных заграждений бригады за мужество и отвагу, проявленные в боях с немецкими захватчиками под Сталинградом, получил почётное наименование «Гвардейский».

В апреле 1945 года 2-му гвардейскому отдельному мотинжендерному батальону за освобождение города Барановичи было присвоено почётное наименование «Барановичский».

5 апреля 1945 года Указом Президиума Верховного Совета СССР за мужество и отвагу, проявленные при освобождении европейских народов от немецких захватчиков, батальон был удостоен ордена Красного Знамени.

26 апреля 1945 года за образцовое выполнение заданий командования при овладении городами Штутгарт, Наугард, Польцин Указом Президиума Верховного Совета СССР батальон был награждён орденом Красной Звезды.

После взятия Берлина с 5 мая 1945 года батальон совместно с другими частями бригады выполнял задачи по разминированию города.

В декабре 1945 года бригада была расформирована. Её преемником стал 80-й гвардейский отдельный инженерно-сапёрный батальон, который в период с 1962-го по 1967 год выполнял специальные задания ГК ГСВГ по оборудованию в инженерном отношении Западного театра военных действий.

В свою очередь преемницей этого батальона стала 1619-я база хранения вооружения и техники. В 1996 году личный состав (16 человек) БХВТ участвовал в выполнении задач по восстановлению конституционного порядка в Чеченской Республике.

В дальнейшем продолжателем боевых традиций стал инженерно-сапёрный полк, который с 25 апреля по 1 декабря 2011 г. был переформирован в отдельную гвардейскую инженерную Барановичскую Краснознаменную,

ордена Красной Звезды бригаду, включённую в состав Восточного военного округа.

Соединение предназначено для выполнения десяти классических задач инженерного обеспечения. Наиболее важные из них - инженерная разведка местности, фортификационное оборудование позиций подразделений, подготовка и содержание путей движения войск, устройство инженерных заграждений, оборудование переправ при форсировании водных преград, разминирование различными способами местности и объектов.

Отдельная гвардейская инженерная бригада дислоцируется в условиях сильнопересечённой местности в шаговой доступности к крупнейшей дальневосточной реке - Амуру.

За последние три года вблизи пункта дислокации соединения были оборудованы полноценные машинодромы, площадки для проведения крановых и экскаваторных работ, учебные точки для подрывных работ. Построены даже такой ответственный объект, как вододом. И, наконец, главный предмет гордости командования бригады - полевой лагерь на берегу реки Амур для интенсивной подготовки личного состава.

Бригада обеспечена техникой на 100 процентов и может эффективно выполнять задачи по инженерному обеспечению войск в любых видах боя. Согласно плану перевооружения в бригаду поступили новые образцы современной инженерной техники: экскаваторы ЭОВ-3523, автомобильные краны КС-45722, станции комплексной очистки воды СКО-10, бульдозеры и автогрейдеры «Libcher», электростанции ЭД-100-Т/400. Они отличаются повышенной надёжностью и могут эксплуатироваться даже в условиях арктической зимы. Все новые образцы находят эффективное применение не только в ходе тактико-специальных занятий, но и во время ликвидации последствий реальных природных катаклизмов.

В ходе ликвидации в 2013 году последствий крупнейшего за 100 лет наводнения в Хабаровском крае специалисты отдельной инженерной бригады восстанавливали важнейшие дороги и подбеды к крупным населённым



пунктам, возводили мостовые переправы через затопленные участки местности, очищали и доставляли питьевую воду для жителей пострадавших районов. Военнослужащие соединения отличились на многих участках, в том числе и на уникальном озере Гасси в Хабаровском крае. Они заслуженно были награждены ведомственными медалями «Участнику борьбы со стихией на Амуру».

В бригаде имеется и современная амуниция для военнору-

жащих-сапёров. Так, комплекты «Сокол» позволяют обеспечить весьма эффективную круговую защиту головы и туловища, рук и ног военнослужащего от осколков и ударной волны фугасных боеприпасов. А миноискатель ИМПС, многоканальный переносный искатель неконтактных взрывных устройств «Кордун» значительно расширяют возможности сапёра в поиске боеприпасов и взрывчатых веществ, а значит, повышают шанс выполнить поставленную задачу.

Наличие новой экипировки и миноискателей для сапёров бригады тем более актуально, что они проводят не только учебные, но и боевые разминирования. В 2014 году из соединения привлекались около 200 военнослужащих для сплошной очистки местности от взрывоопасных предметов и их фрагментов вблизи микрорайона Снеговая Падь во Владивостоке, населённых пунктов Большая Тура в Забайкалье, Кипарисово и Сунгач в Приморском крае. Только в городском микрорайоне Снеговая Падь во Владивостоке было найдено и уничтожено 1050 боеприпасов и их фрагментов. После разминирования территория была признана безопасной для строительства новых объектов социального значения, а многие военнослужащие соединения были отмечены различными наградами, в том числе и медалью «За разминирование».

В настоящий момент командиром бригады является гвардии полковник Дмитрий Марков. Именно под его руководством бригада действовала на СКШУ «Восток-2014». Первостепенной задачей соединения на учении было фортификационное оборудование позиций. В кратчайшие сроки военнослужащие подготовили более сотни укрытий и окопов для вооружений и военной техники, десятки километров путей. Также были развёрнуты станции по очистке воды, организованы паромные переправы и мосты. Тогда в учении приняли участие более 1 тыс. специалистов бригады на штатной технике: машинах для инженерной разведки, путепрокладчиках, тяжёлых механизированных мостах грузоподъёмностью 60 тонн, станциях комплексной очистки воды и машинах с водолазным оборудованием.

В настоящее время войны бригады, выполняя задачи по предназначению и продолжая дело фронтовиков, совершенствуют своё профессиональное мастерство, участвуют в работах по разминированию местности при ликвидации последствий пожаров, очистке местности от взрывоопасных предметов на полигонах, оборудовании в инженерном отношении командных пунктов и других спецобъектов, занимают боевой учёбы.

Владимир ЮРБЕВ.
Фото Олега ВЕРШИНИНА
и Марии GERMAN.

• Актуально

ИНДЕКСАЦИЯ ЗАВИСИТ ОТ ВАС

В соответствии с изменениями в пенсионном законодательстве, с 2016 года работающие пенсионеры будут получать страховую пенсию и фиксированную выплату к ней без учёта плановых индексаций. Предстоящая индексация страховых пенсий в феврале 2016 года будет проведена только неработающим пенсионерам.

- Для того, чтобы пенсионеры, прекратившие трудовую деятельность в четвёртом квартале прошлого года, а также в январе нового года, смогли получить прибавку к страховой пенсии с 1 февраля, им необходимо в январе текущего года обратиться с заявлением и документами, подтверждающими увольнение, в Пенсионный фонд. Пенсионерам-получателям страховой пенсии, кто на 30 сентября не работал, но устроился на работу после этой даты, т.е. в октябре, ноябре, декабре прошлого года и в январе нынешнего, необходимо оперативно уведомить об этом ПФР, чтобы индексация им не была проведена, - разъяснила управляющий ОПФР по Хабаровскому краю Ирина Звержева.

Документами, подтверждающими увольнение, могут быть трудовая книжка, выписка из приказа, справка организации, договор гражданско-правового характера с актом выполненных работ. Заявления и документы можно подать не только в территориальный орган ПФР по месту жительства, но и в многофункциональных центрах предоставления государственных и муниципальных услуг (МФЦ).

Ирина Звержева напомнила, что избежать ожидания в очереди в клиентских службах ПФР края можно, направив заявление и документы по почте. При этом датой подачи заявления будет считаться дата, указанная на почтовом штемпеле пункта отправления, независимо от того, когда заявление поступит в орган ПФР.

Подавать в Пенсионный фонд заявления нужно только тем пенсионерам, которые прекратили трудовую деятельность в IV квартале 2015 года или прекратят её в I квартале 2016 года. Возможность обратиться с заявлением для этих граждан законом предусмотрено на 31 мая 2016 года.

Пенсионерам, уволившимся с работы до 30 сентября 2015 года, подавать заявления и документы в ПФР не нужно. Им индексация будет проведена массово в беззаявительном порядке.

Для тех, кто будет увольняться уже после первого квартала 2016 года, также нет необходимости подавать заявления в ПФР и подтверждать документами факт увольнения, так как с 1 апреля для работодателей вводится ежемесячная упрощённая отчётность в ПФР, на основании которой и будут осуществляться перерасчёты уже в беззаявительном порядке.

Если пенсионер относится к категории самозанятого населения, т.е. состоит на учёте в ПФР как индивидуальный предприниматель, нотариус, адвокат и т.п., такой пенсионер будет считаться работающим, если он состоял на учёте в ПФР по состоянию на 31 декабря 2015 года.

Руслан ВОРОНОВ.

• Спортивный праздник

ГЛАВНАЯ НАГРАДА - ХОРОШЕЕ НАСТРОЕНИЕ

«Мама, папа, я - спортивная семья» - так назывался спортивный праздник, который состоялся для военнослужащих объединённого стратегического командования ВВО и членов их семей.



Эти старты проходят четвертый год подряд и стали доброй традицией для офицеров штаба округа. С каждым годом количество участников растёт. Так, в этот раз соревновались порядка 250 офицеров и около 180 членов семей, в том числе 60 детей. Бросив все свои домашние дела, поболеть за «своих» пришли не только супруги офицеров, но и родители военнослужащих.

Все управления, отделы и службы штаба округа условно разделили на двенадцать команд.

Начало состязаниям положила шведская эстафета. С первых секунд забег стало понятно, что праздник - праздником, но уступать никто не намерен. Это и понятно, ведь одержать победу или проиграть предстояло на глазах у супругов, родителей и детей. А родные горячо поддерживали спортсменов. Подполковнику Владимиру Белоусу не раз пришлось объявлять в микрофон: «Большечки, освободите беговую дорожку!»

Наиболее зрелищной частью соревнований стало перетягивание каната. Эмоции переполняли не только спортсменов, но и зрителей, которые, казалось, и сами готовы были схватиться за снаряд.

Следующим видом программы были соревнования по гиревому добору. Самой сильной оказалась команда РЦУ.

В стрельбе из пневматической винтовки не было равных объединённой команде РЭБ и медицинской службы. Команды управления технического обеспечения и управления ПВО и авиации заняли второе и третье места.

Заключительным видом соревнований стал армрестлинг. От каж-

дой команды участвовали по два человека. Мало было победить соперника «одной левой», одержать победу необходимо было каждой рукой, так что часто спортсменам приходилось бороться друг с другом по несколько раз. Спор от этого становился всё жарче, и в итоге вокруг силачей образовалось плотное кольцо болельщиков, то и дело подбадривающих: «Клади его! Поднажми!»

В рамках спортивного праздника состоялись и три забег среди детей. Здесь состязались мальчики и девочки до семи лет, до десяти и подростки старше десяти лет.

Надо было видеть, как азартно жестикулировали, вдохновляли и давали советы родители, бегущие рядом со своими детьми! Во всех трёх возрастных категориях, кстати, поощрили всех мальчиков и девочек.

А завершили спортивный праздник две семейные эстафеты. В эстафете с мячом участвовали четыре человека: родители и два ребёнка. С обручем - трое: папа, мама и ребёнок.

Каждая семья, естественно, старалась продемонстрировать свои лучшие качества. Но в любых соревнованиях, увы, есть и победители, и побеждённые...

В результате упорной борьбы места на пьедестале распределились следующим образом: в семейной эстафете с мячом первое место заняла семья старшего офицера отделения военно-социальной работы управления по работе с личным составом подполковника Романа Бочкарёва; с обручем - семья старшего офицера организационно-планового отделения службы округа майора Андрея Телебова.

Накал страстей, дух состязательности, радость побед и горечь поражений - всего было в этот день с избытком, так что праздник удался.

Заслуженные кубки, медали и грамоты победителям и призёрам соревнований вручили заместитель командующего войсками округа генерал-лейтенант Владимир Цилько и заместитель командующего войсками округа по работе с личным составом генерал-майор Сергей Долотин. Все юные участники получили сладкие призы.

Но главной наградой для всех присутствующих конечно же стали отличное настроение и положительный заряд энергии.

Мария БОТЕС.
Фото автора.

• Армия и культура

В КАЛЕЙДОСКОПЕ ПРАЗДНИКОВ

Армейским работникам культуры в период проведения праздничных мероприятий выходные неведомы. Постаравшись на славу в дни новогодних праздников и Рождества, работники очагов культуры округа получили временную передышку. Но ненадолго, впереди - 23 февраля и 8 Марта, фестивали и конкурсы...

ТО РЕПЕТИЦИЯ,
ТО ДОРОГА...

С начальником - художественным руководителем Ансамбля песни и пляски ВВО майором Сергеем Мирошниковым в праздничные дни приходится общаться довольно часто. Но, к сожалению, в основном по телефону. Неимоверно востребованным становится этот творческий коллектив в конце декабря и первой половине января.

Судите сами. Уже на второй день нового года ансамбль радовал своим выступлением военнослужащих, находящихся на излечении в 301-м Окружном военном клиническом госпитале. Об этом чуть позже. 3 января в первой половине дня военные артисты стали участниками спортивного праздника в легкоатлетическом манеже, а после обеда их уже ждали в воинской части, где командиром полковник Владимир Биланчук. 4 января - визит в часть, что на Большом аэродроме. 5-го - на ура прошёл концерт в гарнизонном солдатском клубе в с. Князе-Волконское. 6-го творческий коллектив тепло встречали военнослужащие бригады управления, где командиром полковник Виталий Костенко. Потом были учебный центр подготовки младших специалистов (танковых войск), отдельная гвардейская инженерная бригада под Хабаровском.

В новогодние праздники мастера подготовленный творческий репертуар коллектива зажёг не одно сердце военнослужащего. Чего стоит только выступление солистки ансамбля Екатерины Туран! С песней «Желаю вам,

Пока же представители военных учреждений культуры поделились с корреспондентом «СН» впечатлениями о наиболее запомнившихся мероприятиях, проведённых на подмостках солдатских клубов, театральных сценах, концертных залах учреждений культуры в первой половине января.

чтоб все были здоровы» она, как правило, ходила «в народ», вызывая бурю восторженных аплодисментов. К слову, эта песня как никогда пригодились на концерте в 301-м ОБВГ. Во всяком случае многие пациенты лечебного учреждения после выступления артистов убеждали врачей - выпишывайте хоть сейчас, мы вполне здоровы...

Помогали поднять настроение больным и выздоравливающим, а также медперсоналу госпиталя Дед Мороз (Роман Мановских) и Снегурочка (Антонина Чан Ю). Артисты они профессиональные, потому и образы сказочных персонажей были вполне убедительными. Дополнили общее впечатление хор, балет...

- Сергей Александрович, хотя бы сейчас вы дали передышку своему коллективу? - обратилась опять же по телефону к руководителю ансамбля.

- Каждого из артистов я ценю и уважаю как за творческое отношение к работе, - признаётся Сергей Александрович. - Но, к сожалению, служба наша такая. Не знаем покоя никогда. Уже сейчас готовим новую программу к очередной годовской выводу войск из Афганистана, следом - День защитника Отечества. Так что выбирать не приходится. То репетиция, то дорога...

ТАЛАНТЫ

ИЗ 9-Й РОТЫ И НЕ ТОЛЬКО

В воинской части, где командиром полковник Владимир Биланчук, в самый канун Нового года и после него проходили утренники для детей и взрослых, мероприятия для военнослужащих соединения. В них постоянно участвовали Снегурочка (Маша Мандрыгина), Дед Мороз (ря-

довой Григорий Волокитин), Скоморох с балалайкой (сержант контрактной службы Евгений Олейников) и Обезьянка (Светлана Черезова). Не так давно прибывший в воинскую часть рядовой Михаил Вацко, за плечами которого музыкальная школа по классу фортепиано, замечательно сопровождал игрой на гитаре выступления новогодних персонажей. Организаторы праздников собрали взрослых и ребятеншек на территории Волочаевского городка, водили хороводы, устраивали конкурсы «Новогодний калейдоскоп», «Зимний Ералаш» и другие.

Но, пожалуй, из всех мероприятий военнослужазущих соединения особо запомнились конкурсы «Алло, мы ищем таланты!» Мероприятие прошло в солдатском клубе, где начальником Людмила Швабауэр. Более духотворческие превратились из зрителей в болельщиков.

Мероприятие, приуроченное к празднованию Рождества, стало для его организаторов продолжением

новогодних торжеств. Потому и здесь не обошлось без Деда Мороза и Снегурочки. Вступлением к конкурсу стали музыкальные поздравления от сказочных персонажей. Замечательно вошли в роль рядовой Григорий Волокитин и старшешеклассница Маша Мандрыгина. Григорий спел на английском языке песню из репертуара Элтона Джона, а потом станцевал «под Майкла Джексона».

Ну а затем на протяжении двух часов конкурсанты удивляли своим мастерством болельщиков. Замечательно исполнил песню про спеша под гитару Антон Дормидонтов. Рядовой Михаил Пантовцев также поддал свой музыкальный номер под гитару. Этот популярный музыкальный инструмент пригласился и рядовому Михаилу Вацко, и рядовому Кириллу Некрасову. В результате творческого конкурса победила 9-я рота. А по его окончании к Людмиле Швабауэр подошли недавно призванные ребята и... предложили свои таланты. Это организатору художественной самодеятельности в воинской части только на руку! Уже сейчас Людмила Юрьевна готовит номера на краевой фестиваль солдатской песни, который пройдёт в феврале во Дворце культуры и спорта «Русь» Хабаровска.

Ольга ГРЕБЕНЮК.
Фото из архива редакции.



ГОРОСКОП

С 25 по 31 января

Овен
(март, 21 - апрель, 20)
Овнам будет все рады: присущая им кипучая энергия и доброжелательность востребованы окружающими. Меньше времени проводите за компьютером, это поможет избежать болезни вен.

Телец
(апрель, 21 - май, 21)
У Тельцов взаимопонимание временно нарушено из-за несовпадения взглядов по принципиальным вопросам. Будет лучше, если вы первыми пойдёте на компромисс. Уязвимы мышцы и связки.

Близнецы
(май, 22 - июнь, 21)
В ближайшее время вам будет способствовать удача в делах амурных. На вас будет обращать внимание, а словам - верить. Срочно решайте личные проблемы! Уделите внимание печени.

Рак
(июнь, 22 - июль, 23)
Остроты впечатлений хватит с лихвой. Обстоятельства и события будут развиваться непредсказуемо. Будьте готовы к перепадам настроения у партнёра. Простуда может отнять много сил.

Лев
(июль, 24 - август, 23)
Львам стоит прислушаться к мнению партнёра и пойти на компромисс. Постарайтесь преодолеть врождённую гордыню ради гармонии и мира. Старайтесь не переохлаждаться.

Дева
(август, 24 - сентябрь, 23)
Вероятность того, что одинокая Дева наконец-то встретит вторую половинку или воссоединится с ней, довольно высока, но только в том случае, если вы проявите активность и совершите выход в свет. Найдите время для похода к врачу.

Весы
(сентябрь, 24 - октябрь, 23)
Представителем знака нужно выглядеть настолько хорошо, насколько это возможно. Может быть завязать новый роман, либо вы переживёте прилив чувств с постоянным партнёром. Берегите сердце, не переусердствуйте!

Скорпион
(октябрь, 24 - ноябрь, 22)
Не пренебрегайте обществом любимого человека. Вы одиноки? Присмотритесь к человеку, который давно рядом. Возможно, что это единственный и неповторимый. Проверьте качество продуктов.

Стрелец
(ноябрь, 23 - декабрь, 21)
Предстоит много разговоров по работе, поэтому отношения с противоположным полом будут складываться мимолётно и скоропалительно. Серьёзного романа не получится. Возможна простуда.

Козерог
(декабрь, 22 - январь, 20)
Продлите опущение праздничной Чудеса щедрости и знаков внимания создадут о вас наилучшее впечатление. Не забывайте об уходе за внешностью, запишитесь к косметологу. Пришла пора приобрести ортопедическую подушку.

Водолей
(январь, 21 - февраль, 19)
Водолеи познакомятся с новыми людьми, которые помогут в реализации планов. Множество приятных встреч и положительных эмоций обеспечено. Следите за давлением.

Рыбы
(февраль, 20 - март, 20)
Не решайте вопросы личного характера напором. Провозвение бурных эмоций вызовет негативную реакцию со стороны близких. Оградите личную жизнь от посторонних. Возможна инфекция.



УЧРЕДИТЕЛЬ:
Министерство обороны
Российской Федерации.
ИЗДАТЕЛЬ: ФГБУ
редакция газеты
«Красная звезда».
Главный редактор
С.Н. УЛАНСКИЙ.

Редакция газеты «Суворовский натиск»
Адрес редакции: 680038, г. Хабаровск, ул. Серьшева, 13. Электронная почта: Suvogov_natisk@mail.ru.

НАШИ ТЕЛЕФОНЫ: главный редактор - (4212) 39-54-97;
заместитель главного редактора - 39-57-85; ответственный секретарь - 39-78-19.

Публикуемые материалы не всегда отражают позицию редакции. За содержание опубликованных материалов и рекламных объявлений несут ответственность их авторы и рекламодатели. Переписка с авторами не ведётся.

Газета зарегистрирована в Министерстве печати и информации РФ.
Регистрационный № 01966.

Время подписания в печать:
по графику в 17.00,
фактически в 17.00.

Отпечатано

в АО «Красная Звезда».
Адрес издателя
и АО «Красная Звезда»:
123007, Москва,
Хорошёвское шоссе, 38.
Заказ № 2. Тираж 3415 экз.
Цена свободная.